

今日24版

第296期 总第7752期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

全年定价:450元

零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

金秋赏杏好去处

KP20

2013.11.04

星期一

癸巳年 十月初二

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/jrbs

本期导读 Highlights

KP2

巴斯夫联姻山东两煤企
济宁成外资投资热土

全球化工巨头德国巴斯夫集团与山东济宁矿业集团等签署产学研战略合作协议

KP3

跑不赢中资行
外资银行差异化发展

网点、监管限制等仍是外资银行在中国开展零售业务面临的重要瓶颈

KP5

银行三季报出炉
不良率反弹

根据三季报数据,今年前三季度16家上市银行实现归属母公司的净利润9183.78亿元

KP6

iPhone撑起半边天
苹果陷结构性危机

苹果的产品结构危机有增无减

KP7

食品安全法修订:进口奶粉标
签严备案《送审稿》增加了食品网络交易监管制度、
食品安全责任强制保险制度、禁止婴幼儿配方食品委托贴牌生产等规定以及责任约谈、突击性检查等监管方式

KP8

日系车销量同比大增
未来仍任重道远

根据中国汽车工业协会统计,今年9月份国产日系品牌乘用车销量同比大幅增长

KP13

中央政治局首次集体学
“住房”
不谈“房价”着眼“资源配
置”

在新华社报道中,习近平在谈到解决实现居民住有所居的目标时,并未谈及“房价”

KP14

中国楼市还要疯狂多久

一线城市如此惊人的房价涨幅,也使得一线城市的房价控制目标几乎成为泡影

“383”改革方案:新一轮改革路线图

亮点与局限同存,“383方案”全面解读

何为383方案?

“383”方案,指2013年中国国务院发展研究中心向十八届三中全会提交的,包含“三位一体改革思路,八个重点改革领域、三个关联性改革组合”的中国新一轮改革路线图。

三位一体的改革



三个关联性改革组合(改革突破口)

- 1 放开准入,引入外部投资者,加强竞争,引入外部投资者
- 2 深化社会保障体制改革,设立“国民基础社会保障包”
- 3 深化土地制度改革,集体土地入市交易

八个重点改革领域

以依法行政、公开透明、大幅度实质性减少行政审批为重点,深化政府行政管理体制改革	行政管理体制	公职人员保持廉洁退休领养老金
以打破垄断、促进竞争、重塑监管为重点,加快基础产业领域改革	基础产业	放开对进口原油、成品油、天然气的限制;重组电信企业
以权力平等、放开准入、公平分享为重点,深化土地制度改革	土地制度	“小产权房”补缴出让金
以降低金融行业准入门槛、推进利率汇率市场化为重点,推动金融体系改革	金融体系	十年内人民币国际化,设立存款保险制度,建立金融机构破产退出机制
以优先调整事权、带动财力重新配置为重点,启动新一轮财税体制改革	财税体制	实行“国民基础社保包”
以重新界定职能、国有资产资本化为重点,深化国有资产管理制度改革	国有资产管理制度	编制国家资产负债表
以改进竞争环境和激励机制为重点,促进创新和绿色发展	创新和绿色发展	实现大学“去行政化”
以服务业为开放重点,深化涉外经济体制改革	涉外经济体制	基础行业引入国际竞争,改革外资审批体制,开展准入前国民待遇与“非禁即入”的试点

社评

Editorial

“创造性毁灭”

日前中国官方高层智囊机构国务院发展研究中心(国研中心)首次向社会公开了其为十八届三中全会提交的“383”改革方案总报告全文,勾勒出一幅详尽的改革“路线图”。所谓“383”方案,是指“三位一体改革思路、八个重点改革领域、三个关联性改革组合”。不管是对长期关心中国改革发展的人来说,还是对普通的老百姓而言,这都是令人振奋的消息。

“三位一体”即完善市场体系、转变政府职能、创新企业体制;“八个重点改革”即行政管理体制、垄断行业、土地制度、金融体系、财税体制、国有资产管理体制、创新体制以及对外开放等八个领域;“三个关联性改革组合”包括放开准入,引入外部投资者,加强竞争;深化社会保障体制改革,设立国民基础社会保障包;深化土地制度改革,集体土地入市交易。

经济学家奥尔森曾论证了各种分利集团是阻挠变革的主要障碍。他认为,分利联盟确实妨碍了经济中采用新技术和创造新技术的方案之所以详细交代全文的逻辑框架,

是要说明,报告全文对改革总思路、改革领域以及突破路径作了非常详细的解释,指出了具体的操作方式。

11月到来,三中全会即将召开,无论对中国百姓还是执政党,都具有非凡意义。2013年,中国经济已经走到了一个历史关口,能否保持持续的经济增长,对人民的生活、社会的安定、国家的前途有着重要影响。如果要继续挖掘中国经济增长的动力,那么最内在的动力要属改革,改革就是要让制度的红利发挥到最大程度。

改革就要变,用经济学术语来说就是在“创造性毁灭”,而现代经济增长的本质也正在于“创造性毁灭”。

经济学家奥尔森曾论证了各种分利集团是阻挠变革的主要障碍。他认为,分利联盟确实妨碍了经济中采用新技术和创造新技术的方案之所以详细交代全文的逻辑框架,

能力,并因此引发了经济增长率的下降。

中国目前一个醒目的特征是,在这个稳定的社会里日益形成一个以国有企业、地方政府、官僚机构和权贵阶层组成的既得利益集团。这个特殊利益集团已经凝聚形成了强大的政治影响力,他们强烈反对任何可能损害其利益的政策、措施。

更直白地说,既得利益集团害怕“创造性毁灭”,他们更希望的是保持现状,以此最大化地通过既有的方式获得利益。保持现状也就是抵制创新,抵制变革,这样的结果是潜力的消殆,在经济增长的某个点上便停滞不前,逐渐停止增长。除非建立容许创造性毁灭的包容性增长模式,否则这种增长无法转型为持续性增长。当然,包容性增长转型会遭遇强大的反对力量。

我们明白个中的道理,但如何落地,如何

执行,我们更明白其中的挑战。因此,对中国而言,真正的挑战在于如何实现“创造性毁灭”,朝着包容性增长的方向转变。可以说,无论是去年的十八大报告,还是此次的“三位一体”改革,均指向一个经改思路,即“经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系”。

适当的政企关系,被认为是十八、十九世纪西方国家经济兴起的重要因素。然而,在改革开放三十年后的中国,政府与市场的关系依然处于一种不平衡状态,呈现出明显的强化政府力量的特征。“383”改革方案对这种格局做出的空前调整,将有利于建构适当的政府与市场关系,增加制度的包容性,进而助产各种“创造性毁灭”,带动新一轮的繁荣增长。如此,中国道路将成为另一种成功的文明模式,对此值得期待。

进军网媒 全力构造企业家的传媒旗舰舰队

企业家日报全媒体澎湃起航

企业新闻网是企业家日报社麾下的综合性门户网站。中国总裁网则是企业家日报社的专业网站。

企业新闻网为企业家、推广其企业的管理思想和成功经验,为中国企业家提供覆盖最全面的交流平台。企业家、民营企业家提供最权威的财经资讯。

中国总裁网是商界精英的云部落,企业生态建设的推动者。打造全球最好的总裁智库,服务总裁及想成为总裁的人”。

通过互联网建立总裁智库社交平台。

太阳岛——中国企业家云部落。我们通过移动客户端,传递有价值的企业信息和商业思想,构筑一个积极、健康、可持续的商业世界。

以“资讯引领企业”为主线,发布最新经济观点,科研成果及企业思想。合作共赢——通过太阳岛让基于信任与各自优势的企业家之间实现多样化商业合作。

企业家日报社旗下企业新闻网(www.ceodaily.cn)、中国总裁网(www.zgceo.cn)手机客户端“太阳岛APP”,三管齐下,企业家日报全媒体扬帆起航。

企业家日报社全媒体,实现报网一体化,纸媒、互联网、移动互联网互动的大型数字化平台。

